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A N N I V E R S A R I E S

La acest început de cireşar, în 5 iunie a anului curent, aca-
demicianul Victor Lacusta, Om Emerit al Republicii Moldova, 
figură reprezentativă a cercetării naţionale în domeniul medi-
cinii, rotungeşte onorabila vârstă de 60 de ani.  Fiind alături de 
el, aducându-i sincere urări de sănătate şi realizării frumoase, la 
acest popas sexagenar, noi, colegii din domeniul ştiinţelor fizice şi 
inginereşti, venim cu câteva creionări de alternativă a portretului 
Dumnealui, ţinând cont de faptul că şi domeniul lui profesional 
de activitate ţine în mare măsură de medicina alternativă, bazată 
pe metodele fizice.

Făcând primii paşi în activitatea ştiinţifică sub tutela acade-
micienilor Natalia Gheorghiu şi Eva Gudumac, după absolvirea 
cu brio în 1974 a Institutului de Stat de Medicină, Victor Lacusta 
este captivat „incurabil” de aplicarea metodelor nonfarmacologice 
în tratamentul a diverse maladii.  Încă în anul 1976 realizează cu 
succes câteva anestezii sub influenţa hipnozei.  Ulterior activează 
în calitate de asistent la Catedra de Psihiatrie a Institutului de Stat 
de Medicină şi colaborator ştiinţific la Institutul de Fiziologie 
al Academiei de Ştiinţe, unde a început investigaţiile clinico-
experimentale sistematice în domeniul medicinii alternative 
(acupunctura).  Sub conducerea Domniei sale au fost susţinute 
11 teze de doctor şi 2 teze de doctor habilitat la specialităţile 
Medicină netradiţională, Fiziologia omului şi animalelor.  

Fireşte, că aflându-te pe tărâmul medicinii tradiţionale, 
nu poţi să avansezi şi să devii profesionist recunoscut la nivel 
internaţional fără a fi în contact şi fără a te inspira din originile 
acestui domeniu miraculos, care pornesc din China.  Academi-
cianul Victor Lacusta i-a avut ca dascăli pe talentataţii specialişti 
chinezi, profesorii Lin Peigen şi Xang Ping de la Universitatea de 
Medicină Tradiţională din Nanging.  Venind în mediul autohton 
cu o pregătire vastă şi cu aprecieri elogioase din partea profeso-
rilor chinezi, s-a încadrat plenar în zbuciumul creator, compilat 
în cele peste 400 de publicaţii ştiinţifice, 20 de monografii, 
elaborări metodice, programe ale catedrei pe care o conduce.  
Victor Lacusta este autorul unor studii de sinteză a surselor 
antice de medicină tradiţională chineză, aflate în arhivele celor 
mai prestigioase biblioteci din China şi a monografiilor, bazate 
pe cercetări experimentale proprii.  “Tratatul de acupunctură 
clinică”, elaborat de Victor Lacusta este prefaţat, înalt apreciat şi 
recomandat de Organizaţia Mondială a Sănătăţii pentru medicii 
din Europa.  Academicianul Victor Lacusta este un generator de 
idei, un neobosit cercetător, deţine 16 brevete de invenţie, este 

laureat al Premiului Academiei de Ştiinţe a Moldovei pentru cea 
mai valoroasă lucrare ştiinţifică (2004).

Investigaţiile clinico-experimentale de mai mulţi ani au dat posi-
bilitatea elaborării unui concept, în corespundere cu care acupunctele 
şi organele interne ale organismului formează un sistem integru 
funcţional, relativ autonom de reglare a unor funcţii fiziologice.  
Graţie acestui concept, medicina tradiţională milenară capătă noi 
perspective de aplicare practică în domeniul diagnosticului, trata-
mentului şi profilaxiei unui spectru întreg de maladii.

Extinderea experienţei aplicării acupuncturii în diverse centre 
medicale din străinătate şi dezvoltarea colaborării între specialiştii 
din mai multe ţări europene au pregătit terenul pentru fondarea 
Asociaţiei Europene de acupunctură - European Association of 
Acupuncture (EAA).  Şi ca o recunoaştere internaţională a pro-
fesionalismului academicianului Victor Lacusta a fost alegerea 
dlui în 1994 în calitate de vicepreşedinte al EAA, iar în 1997 - ca 
preşedinte al EAA.  Concomitent este membru al Liga Medicorum 
Homoeopathica Internationalis.

Virtuţile de expert şi profesionalist academicianul Victor 
Lacusta le manifestă pregnant şi la nivel naţional.  Deja de mai 
mulţi ani, el este preşedinte al Comisiei de Experţi al CNAA, 
fiind responsabil, obiectiv şi amabil.  Prin efortul Dumnealui, în 
premieră în Europa a fost organizat Consiliul Ştiinţific Specializat 
de susţinere a tezelor de doctorat în domeniul Medicinii Alterna-
tive.  Este Preşedinte al Seminarului Ştiinţific de profil din cadrul 
Institutului de Fiziologie şi Sanocreatologie al AŞM, membru al 
Consiliului ştiinţific universitar şi al Senatului Universităţii de 
Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”.

Este fondator şi redactor-şef al revistei ştiinţifico-practice 
Medicina Alternativă (editată din 1997); redactor-şef al revistei 
internaţionale „The Bulletin of the European Postgraduate Center 
of Acupuncture and Homeopathy” (1996-2001); membru al cole-
giului de redacţie al Buletinului Academiei de Ştiinţe a Moldovei. 
Ştiinţele vieţii; al revistei internaţionale Traditional Medicine East 
and West, al Revistei Române de Acupunctură.

Mai mulţi cercetători din domeniul istoriei ştiinţelor şi ar-
telor înclină spre ideea că medicina, fizica şi muzica sunt dintre 
cele mai vechi pe Tera.  Fizica a fost integrată în activitatea sa de 
academician prin medicina alternativă şi metodele fizice de tra-
tament.  Este pasionat de şah şi muzică, în duet cu soţia Djulieta 
Lacusta (flaut, pian) interpretează piese muzicale etno-jazz pe 
scene profesioniste.  Astfel, primii paşi spre integrarea ştiinţei şi 
artei în activitatea lui sunt făcuţi.  Rămâne să vedem completată 
această integrare la următoarele popasuri jubiliare.

Ajungând la ultima creionare a portretului academicianului 
Victor Lacusta, cu ocazia împlinirii celor 60 de ani, îi urăm multă 
sănătate, succese în activitatea profesională, prosperitate şi reali-
zări frumoase spre binele ţării şi al cetăţenilor ei.
Valeriu Canţer, 
Doctor habilitat în ştiinţe fizico-matematice, profesor, academician
Preşedinte al Consiliului Naţional de Atestare  
şi Acreditare al Republicii Moldova
Membru al Consiliului Suprem pentru  
Ştiinţă şi Dezvoltare Tehnologică AŞM


